

迷失的童年 之 礼物的困惑

编者按

1950年,新中国第一个儿童节,儿童们用自己的形式举办不同的庆祝会;1960年,时常以大人“小帮手”身份,参加人民公社义务劳动;1970年,爱比谁的小鞋子更白,最开心的事是看露天电影;1980年,物资开始丰富,出现各种玩具、布娃娃,太阳镜最受欢迎;1990年,娱乐升级喜欢才艺展示,各种课外技艺培训广告到处可见;2000年至今,儿童节渐渐成了全家节日,大把花钱去游乐场、买礼物、吃洋快餐、照艺术照……

不知从何时起,儿童节礼物从小人书、文具盒变成了手机、平板电脑;不知从何时起,原本只是表达对孩子美好祝愿的儿童节礼物变成了金钱攀比、满足虚荣的平台;不知从何时起,围绕身边的小伙伴被各种作业、辅导班所代替;更不知从何时起,本应自由奔跑的童年却被高楼大厦所束缚……都说“城里的孩子没童年”,静思细想,现代孩子们的童年是否真的在不知不觉中迷失了?

15年礼品花费狂升近千倍,儿童节很“烧钱”

礼物越送越贵,童真感觉渐迷失

一本图画书、几包干脆面、一个漂亮的文具盒,十几年前,这是孩子们过儿童节收到的最好的礼物;价格不超过20元,却能让快乐好几周。如今,五六百元一套的童装、近千元一部的点读机、甚至上万元的电脑作为儿童节礼物已经稀松平常。十几年间,儿童节礼品花费飙升了上千倍,但真的越贵的礼物就越好吗?收到价格高的礼物孩子就越开心吗?

本报记者 臧振

15年前:

1. 一套人物卡礼物 保存15年

“1999年我上二年级,那时候最想收集齐一套干脆面里附赠的水浒人物卡。那年儿童节,我爸就送了我一箱干脆面,20元左右。当时我特别高兴,不知道老爸怎么知道我在收集这个卡片。”山东理工大学大四学生小袁(化名)笑着回忆,第二天他把收到干脆面的消息告诉了班里的同学,引来了一班男生的羡慕。“现在想来,当时能那么开心,更多的是源于老爸对我喜欢事情的关注,真没想到老爸会送我这个。那套卡片我一直珍藏到现在,偶尔回家还会从小铁盒里拿出来看看呢。”

15年前的儿童节礼物,基本都不会超过20元,最常见的是书、文具盒、书包等;虽然价格都不贵,但是收到礼物后都能让孩子高兴好久。“可能一是因为那时的物质比较匮乏吧,能收到礼物就已经很开心了。再就是,我自己认为,和现在孩子收到的礼物相比,以前家长送的礼物都比较用心,孩子收到的都是孩子期盼很久或者很有用的东西。哪像现在的孩子,想要啥家长就给买啥。”毕业两年的小王说。



消费者在选购儿童衣物。 本报记者 姜文洁 摄

4. 家长:不知道孩子想要啥,贵的就是好的

“今年我给闺女从网上买了一种自种蔬菜,从商家买种子、栽培器皿和特制肥料,让孩子把种子播下去,自己洒水、施肥,看着蔬菜发芽,一天天长。”张店的韩女士说,自己不知道闺女喜欢啥礼物,觉得这种自种蔬菜价格挺好,80多元一盆,她一口气给女儿买了

8盆,让女儿在家慢慢种。

据张店一专门做儿童手工产品生意的商户王女士介绍,这种儿童手工产品兴起的时间并不长,但很受家长的欢迎。而在王女士的商店中,记者发现这些手工产品似乎越贵越好卖。对此,王女士称,在选购儿童手工产品时,不少顾

客确实存在“买贵不买贱”的情况。

“我们买这些东西都是给孩子用的,不知道孩子喜欢啥,就只能凭自己的喜好。而且,对手工材料也不了解,就认一个价格,价格贵的应该就是好的。”一位给孩子买手工建筑模型的市民说。

5. 礼物贵族化 孩子未必快乐

“我想去看大海,但是我妈妈又送了我一台点读机,我已经有1台了,一点都不想要。”张店区实验幼儿园的张莹小朋友郁闷地说。很多家长送的礼物,孩子们其实并不喜欢。“在挑选礼物时,很多家长带着成人思维,认为贵的就是孩子喜欢的。”山东理工大学社会学教师李老师说,收到贵的礼物,孩子并不一定开心,“有时,同孩子一起制作的一件小小手工艺品远比昂贵的电脑、手机能让孩子更珍惜。”

“儿童节给孩子送一份礼物本来是无可厚非的事情,但看现在的情况,却让我有点摸不着头脑。”市民郑先生是一位退休的教师,在他看来,现在的儿童节送礼物,很多家长和孩子都“跑偏了”。

“如何给孩子准备一份有价值的儿童节礼物,很多家长在这个问题上都迷失了。”郑先生说,并不是越贵的礼物就越好,家长给孩子选礼物,更应该用心。“给孩子送礼物,是为了鼓励孩子更健康、快乐的成长,而不是单纯的满足孩子的虚荣心和物质欲望。孩子年龄小,缺乏是非观,有攀比心理、虚荣心理可以理解;但家长不能助长这种情绪,应该通过自己的言行帮孩子改正。”

张店七中思品教研组长杨芳也认为,价格高低不是评判儿童节礼物好坏的标准,家长们应把注意力放在礼物对孩子健康成长的价值上。

2. 15年后:几百元玩具车三天就扔到一边

这两天,临淄的周先生在网上晒出了他的儿童节计划表:给孩子买套衣服500多元钱,逛个公园,一家人吃顿饭三四百元,另外还得拿出500多元的预算,“儿子看上啥就给他买点啥。”

周先生告诉记者,这加起来一千多元的花销仅仅是“六一”当天的支出,不包括给孩子买的儿童节礼物,“今年打算给

儿子买一套500多元的木制益智玩具。”

记者还了解到,不少孩子过节并不只收到一份儿童节礼物。“我儿子6岁了,今年儿童节我打算送他一把木吉他,他爸在外地出差,给他买了一个限量版的变形金刚玩具,将近1000元钱。另外他爷爷奶奶还准备送他一套儿童桌椅。”家住淄博高新区的马女士说。

收到价格这么昂贵的礼物,孩子们会好好珍惜吗?“别提了,现在的孩子越是条件好就越不知道珍惜。去年儿童节,孩子的二叔送了他一辆玩具车模型400元。刚拿到前两天,他还当宝贝似的;可过了新鲜劲就不是那么回事了,第三天和他妈吵架发脾气,一下子就把车门踢坏了一块。”市民李先生无奈说道。

3. 孩子:攀比同学,7000元的平板电脑敢开口要

25日,张店的颜先生花费近7000元钱,从美国订购了一款微软surface pro3平板电脑送给9岁的儿子,“这是送给我儿子的儿童节礼物,之前他一直吵着要一台平板电脑,说班里的同学有买的,很好玩。缠着我我要了好几次了,本来想随便买个便宜的给他玩,但他就是不高兴,索性就给他买台。”

除了手机和平板电脑,点读机、学习电脑等电子产品也颇受小朋友的欢迎。张店金晶大道一大型商场内,一位不愿具名的点读机商家说:“现在的孩子都很聪明,三四岁就开



一位家长在为孩子挑选电子产品。 本报记者 姜文洁 摄

始接触这类电子产品,玩得很溜;而且孩子的攀比心理都很强,看到别的

同学玩,回家肯定找爸妈要,家长也宠着孩子,孩子要啥就给买啥。”